

La guerra de los Balkanes

EL DESASTRE BULGARO

Batidos en toda la línea
Está comprobado que en los doce días de guerra que van, el ejército búlgaro ha sido completamente batido en Macedonia.

Después de haber sido rechazadas sus dos alas, al Norte por los serbios y al Sur por los griegos, el centro debió ceder, ante la amenaza de ser envuelto.

La situación es, pues, como sigue: En la derecha búlgara, después de una última resistencia en Kothana, ha sido rechazada a las montañas que dominan el paso de Djumala, que no ofrece como camino para retirarse a Bulgaria, más que un sendero tan estrecho que no pueden circular por él los vehículos.

El centro ha tenido que evacuar Istip y perseguido de cerca por los serbios, se repliega al valle de Strumitza, única salida que aún le queda.

Peró los griegos ocupan ya el contrafuerte meridional de dicho valle. El ala izquierda ha sido rechazada más allá del Struma por los griegos, que han entrado en Serres.

Peró no sólo el ejército búlgaro está en mala posición estratégica, sino que se halla expuesto a morir de inanición.

Dueño igualmente de Serres, dominan por completo la línea que, siguiendo la costa y la cuenca del Maritza, pasa por Andrinópolis.

Y dicha línea es la única comunicación entre Bulgaria y Macedonia.

La batalla de Istip
La batalla de Istip se libró el 9 de Julio y fué encarnizada.

En ella, el centro búlgaro, a costa de inauditos esfuerzos, logró mantenerse y proteger la retirada del izquierdo.

El ala derecha fué desmoronada y perseguida por los serbios.

Después de la batalla, los búlgaros se retiraron hacia Radovitcha y Petchevo, seguidos por los serbios y los griegos de Strumitza.

Bulgaria prepara la guerra
Está comprobado que los búlgaros se preparaban, desde hace tiempo a una nueva guerra en Macedonia.

Como no perdían de vista la repercusión que dicha guerra tendría en Turquía hicieron un desierto de la región de Tchataldja.

Se ha llevado a cabo destruido todo lo que podía servir al ejército otomano en marcha.

El ferrocarril ha sido completamente destruido hasta Tchordud.

Los búlgaros se han llevado los rieles y las traviesas.

To mismo ha ocurrido en Andrinópolis, donde los búlgaros han volado las obras de defensa y se han llevado todo lo que podía ser transportable.

Aquí se deduce de todo esto que antes de lanzarse a la nueva aventura Bulgaria ha previsto que no podría la Sublime Puerta quedar inactiva, y que su ejército marcharía sobre Andrinópolis, y ha intentado retardar su movimiento lo más posible.

15.000 heridos en los hospitales serbios
El número de heri los enviado desde los campos de batalla de Uskub y a las regiones serbias aumenta cada día.

No hay modo de procurar a todos un lecho y un abrigo. Los cirujanos y médicos trabajan terriblemente y no pueden curar a cuantos solicitan sus intervenciones.

Hay en Uskub 5.000 heridos.

En Nich, 2.000. En Belgrado, 5.000. 1.000 En Nich, 2.000. En Belgrado, 5.000. 100 en Krayjevatz. 1.000 en Valievo. 800 en Schabatz.

Belgrado es un inmenso hospital de sangre. Treinta y dos liceos, cuarteles y escuelas han sido convertidos en hospitales.

Calculáse que cada médico tiene que cuidar de cien heridos.

La invasión rumana.—Sin resistencia.

El Gobierno rumano ha notificado al búlgaro que la invasión actual fué anunciada oportunamente, para el caso de que acometiera a Servia y Grecia.

Rumania, pues, no ha cometido ningún acto de perfidia.

Cumple su amenaza.

Una nota oficiosa del ministro de la Guerra dice que el ejército rumano ha ocupado Silistria y sus cercanías, sin resistencia.

Las primeras fuerzas que entraron en la ciudad pertenecían al quinto regimiento de cazadores, a caballo.

Los búlgaros no opusieron resistencia.

En Silistria había 300 soldados, que se rindieron sin disparar un tiro.

Las tropas rumanas ocupan en el territorio búlgaro una faja de terreno de 16 kilómetros de anchura.

El Gobierno rumano ha comunicado a la Compañía húngara del Danubio que este río queda cerrado a la navegación desde Ostrova.

Continúa el paso del Danubio por el ejército rumano, sin que los búlgaros opongan resistencia.

Como si fueran amigos

El Gobierno búlgaro ha ordenado al Ejército y a las autoridades no hagan la más mínima resistencia a los rumanos, y les reciban en todas partes como buenos amigos.

Así, la responsabilidad de cuanto ocurra será de Rumania solamente.

Dícese aquí que Rumania exige una amplia rectificación de fronteras.

La actitud de Turquía

Los periódicos turcos dicen que Bulgaria, al asesinar a miles de turcos inermes en Macedonia, ha violado el Tratado de paz y debe ser atacada nuevamente por Turquía.

El ministro de Servia celebró ayer una larga conferencia con el gran visir.

Se confieren poderes a Rusia

Los representantes de Rusia en Belgrado, Cetina y Atenas han hecho cerca de los respectivos Gobiernos las negociaciones encaminadas a lograr cuanto antes la cesación de las hostilidades.

Las respuestas oficiales a las demandas de Rusia no han sido comunicadas todavía, porque los referidos Estados balcánicos necesitan ponerse de acuerdo entre sí.

Sin embargo, se han recibido en esta capital telegramas de carácter particular en los que se asegura que los Estados balcánicos han decidido conferir plenos poderes a Rusia para que logre la cesación de las hostilidades.

El Consejo de ministros ruso celebrará hoy mismo sesión extraordinaria para tratar de este asunto.

Ya se han encontrado

Las tropas serbias y griegas, des-

pués de continuar su triunfal avance han llegado a reunirse.

En lo sucesivo operarán juntas.

La actitud de Bulgaria

En los Círculos bien informados se asegura que si los rumanos llegan a acercarse a esta capital, el Czar, Fernando y el Gobierno saldrán de la población, encargando como ya se ha dicho, a las tropas que no opongan a los invasores la menor resistencia.

Acuerdo greoturco

Grecia y Turquía han firmado hoy un acuerdo, en virtud del cual el Gobierno turco se compromete a no entorpecer el paso de la flota griega por los Dardanelos, caso de que Grecia se decidiera a cañonear los puertos del mar de Mármara ocupados por los búlgaros.

La mediación de Rusia

Los proyectos de mediación de Rusia para lograr que cesen las hostilidades han sido muy bien acogidos en Montenegro y en Belgrado.

De Atenas, nada han dejado traslucir.

De modo que nada definitivo puede decirse todavía de la mediación.

Lo más probable es que se reúnan en San Petersburgo representantes de los cuatro Estados balcánicos para discutir la distribución de los territorios conquistados, y que ese reparto se haga bajo la inspección de seis grandes Potencias.

Una orden

Los búlgaros que estaban operando en la región de Pirof han recibido el orden de cesar en los ataques y marchar a Macedonia.

La anexión de Silistria

Los periódicos de hoy confirman que los rumanos no encontraron resistencia en Silistria.

Se han instalado allí perfectamente y creése que la anexión se hará muy pronto.

Noventa mil bajas

Un periódico publica una estadística de las bajas ocurridas desde la ruptura de hostilidades entre Servia y Bulgaria.

El número se eleva a 90.000, y se distribuyen de este modo: Bajas de Servia: 30.000. De Bulgaria: 60.000.

Glosas irreverentes

Al César, lo que es del César.

Nosotros, todos los que en esta casa laboramos, con unanimidad de criterio, perfectamente consciente, hemos puesto nuestro comentario de oposición a la gestión del actual Ayuntamiento y hemos obrado así porque nuestra manera de ver la administración comunal nos lo dictaba y los que redactamos esa hoja diaria, tenemos por norma la sinceridad y esta es la guía de todos nuestros actos, en la vida del periodismo.

Y en estas campañas de oposición—no por partidismo, no por sectarismo, sino por el bien de la ciudad; claro está repetimos que en estas campañas, no se ha librado de nuestro comentario, siempre noble y elevado de concepto—el alcalde don Antonio Pou, como cabeza visible de la Corporación Municipal.

Quiere esto indicar, que en esta idea que pensamos exponer a nuestros compañeros, no hay ninguna baja rastro, no hay nada que pueda hacer creer lo contrario de la realidad.

Quien estas líneas suscribe, cumpliendo un deber meramento infor-

mativo ha seguido a doña Isabel de Borbón en todas las excursiones que por la isla ha realizado, y ha podido cumplir sus tareas informativas, al igual que sus compañeros, gracias a la gentileza, gracias a la amabilidad de don Antonio Pou. En todas partes se ha desviado por complacerlos, en todos los sitios ha tenido para nosotros sus desvelos, ha cuidado siempre de que se nos atendiera y esto en una información larga, de importancia, es tan de estimar que no encontramos palabra con que agradecerlo y por esto tratamos de hacerlo cristalizar en hechos.

Nosotros, estimados compañeros que usamos a veces con demasiada benevolencia del bombo, deberíamos hacer ver a todos, que al que nos atiende se lo sabemos agradecer y estimar.

¿Que os parece un banquete, modesto, como nuestro, dado al alcalde de Palma? Yo me atrevería a asegurar que el estimado amigo don Antonio Pou, mas que la materialidad del acto, sabría ver lo que en sí encerraría.

Esta es mi idea. Ahí va expuesta sin galanuras de estilo ni frases rimbombantes. A vosotros, estimados Enrique Vives, José M.ª Tous y Marot, Pedro Peyró, os la ofrendo para que con vuestra autoridad tratéis de darle vida. Y contad por anticipado con la adhesión de todos los de la casa.

Vosotros, buenos amigos tenéis la palabra. Y don Antonio Pou por adelantado mi agradecimiento sincero.

E. Heredero Clar.

Un rasgo de la Infanta

Entre lo mucho que se cuenta de la Infanta hay pequeños detalles, algunas cosas que tienen una filosofía encantadora.

Aquí vá una de ellas.

En la mañana del lunes, estaba S. A. en el "Hall" del Grand-Hotel esperando el coche que había de conducirla a la estación de la Compañía de los Ferro-Carriles de Mallorca donde la aguardaba el tren extraordinario que había de conducirla a La Puebla.

La Infanta que no conoce en detalles la topografía de Palma, debió sospechar que si esperaba mas tiempo no llegase a la estación minutos antes de la hora que había fijado para la partida y viendo pasar por frente al Grand-Hotel uno de nuestros derruidos coches de alquiler llamó al auriga, preguntándole si faltó de compromiso mediato quería llevarla a la estación en su coche.

Contestó aquel afirmativamente y sin esperar mas, abrió la portezuela S. A. se acomodó en el coche, hizo subir a la Srta. Bertran de Lis y al Sr. Coello y dió orden al cochero de marchar a la estación en el preciso momento que llegaba el coche de la familia Maroto que iba a buscarla. Cuestión de segundos, pero la Infanta continuó el camino en el modesto vehículo, mientras la carretela arrastrada por brioso tronco seguía de respeto detrás del carricóche, cuyo dueño, sin pensarlo, tenía el honor de conducir a S. A. tan de mañana.

En un rasgo de gentileza y sencillez la Augusta dama no había desdenado el escualido jameño para trasladarse a la estación ante el temor de retrasar unos segundos la partida del convoy.

La recluta de voluntarios

Es un perfil siniestro. Aparece al margen de una disposición de la «Gaceta», con rasgos atávicos, con rasgos europeos y civilizados, las uñas afiladas, la voluntad firme y paciente y una vocación formidable de arácnido, de vampiro, es decir, de reclutador.

Reanudemos la vieja tradición. La taberna ó el tupa, lo mismo que el mesón ó la posada. Sobre la mesa una botella. Entre los espesos vapores del alcohol la libertad naufraga y el ánimo se rinde. Contribuyen a ello necesidad, miseria y desaliento; el vicio, acaso el amor... Así empiezan en nuestros libros clásicos muchas relaciones de aventureros, que unas veces van a dar en Flandes, otras en las Indias ó en los baños de Argel. Entonces, como ocurrirá ahora, iban acompañados hasta las banderas ó hasta el galeón esos protectores de un día que luego han de ser recordados toda la vida. Unas monedas en el bolsillo, un gesto retador, una canción audaz y con eso ya estaban desechados escrúpulos y temores.

Hemos dicho «entonces, como ahora». No. Los tiempos cambian. Ya no habrá sino Empresas; reclutadoras concertadas con el Estado mediante un concurso que ganarán las que ofrecieron mayores ventajas. Sin monopolios, sin exclusivas, es decir, en libre competencia, las Empresas lucharán por proporcionar hombres a los batallones de voluntarios.

Lucharán también heroicamente con las Agencias de emigración, y así no podrá decirse nunca que España no ofrece campo a la actividad de las gentes trabajadoras, ni podrá mantenerse la teoría de que entre nosotros el hombre, el individuo, carece de valor social. Por todas partes se le busca y se le proporciona «una salida». ¿Hacia donde? Ese es secreto del porvenir. Limitémonos por hoy a ver surgir de las páginas de la «Gaceta» la figura bien conocida del reclutador, vestido quizás a la moda británica y acaso uniformado como dependiente de una Empresa que bien puede alegar carácter oficial.

De política
Manifestaciones de Garcia Prieto

El señor Garcia Prieto ha dicho a un redactor del «Heraldo» que cree apócrifas las declaraciones del conde

de Romanones, publicadas en el «Diario de Barcelona», pues un gobernante no puede apartarse tanto de la verdad como se apartaría el conde de Romanones de ser auténticas las declaraciones.

Respecto a las Cortes, dice el señor Garcia Prieto que podrá no ir a ellas el actual Gabinete, pero de eso se cree que ha terminado la existencia de estas Cortes hay un abismo. Las Cortes tienen aún una misión que realizar y en el partido liberal hay aún hombres que pueden gobernar con ellas.

Las coacciones para la firma del manifiesto de los disidentes no han existido, como tampoco para que dimitiesen sus cargos los firmantes del citado documento.

Respecto a la aproximación a la monarquía de determinados elementos de la izquierda, yo concedo a esa evolución toda la importancia, toda la trascendencia que a mi juicio tiene. Es más; estoy seguro de que este pensamiento mio lo comparten conmigo las más eminentes personalidades del partido conservador, porque conozco su probado amor a la monarquía. Y precisamente uno de los debates más interesantes que han de ser parte de la labor parlamentaria es ese. De la discusión que se promueva será de donde puedan surgir y donde puedan quedar señaladas las coincidencias de doctrina que hagan posible esa evolución interesantísima para todos los partidos manarques.

Estas declaraciones insisten el periodista «contienen» sin embargo una alusión directa a la persona de usted y a su actuación en el movimiento de protesta. Se refieren a su sinceridad y reproducen una frase que suponen oída por usted en un elevado lugar «sobre la vida del Gobierno y la reunión de las Cortes».

—Mi sinceridad—repuso con firmeza el marqués de Alhucemas—no hay porqué ponerla en duda. Mis amigos han sabido y saben siempre lo que deben saber. Pero en esa frase hay un concepto totalmente inexacto. Ni crisis ministerial, ni Cortes hasta Octubre. Yo no he oído nada que se refiera al cierre ni a la apertura del Parlamento. El rey observa siempre con esmerada rigurosidad sus deberes constitucionales y como es fiel cumplidor de ellos, deja en absoluto a la iniciativa de sus consejeros los acuerdos que se refieren al funcionamiento de las Cortes por lo mismo que a ellos corresponde por entero la responsabilidad de abrirlos ó de disponer su clausura.

NOVEDADES DEL DIA

En honor de la Beata Catalina Tomás

En la iglesia de Santa Magdalena se celebrarán los siguientes cultos en honor de la Beata Catalina Tomás:

Día 17, a las once de la mañana, durante el santo sacrificio de la Misa se dará principio a la Novena rezada que la piedad de algunas señoras dedica anualmente a nuestra inclita paisana.

Día 18, a las siete y tres cuartos de la tarde, Rosario primer día de la Novena Soiemne con sermón por don Jaime Sastre, Pbro.

Día 21, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas a Santa María Magdalena, exponiéndose S. D. M. a las siete y media; a las nueve y media

misma mayor; por la tarde a las siete y tres cuartos, continuación de la Novena y reserva de S. D. M.

Día 22, exposición a la misma hora del día anterior a las diez, misa mayor, cantando la Rvda. Comunidad la Misa «Fons Bonitatis» y sermón por don Lorenzo Riber, Pbro; por la tarde como el día anterior.

Día 23, exposición a la misma hora de los días anteriores; a las nueve y media, misa mayor; por la tarde, Novena, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Día 27, a la caída de la tarde, habrá solemnes completas cantadas por la Rda. Comunidad en preparación a la fiesta de la Beata, que le dedica nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Lunes día 28, fiesta de nuestra Inclita paisana. A las once Misa Mayor, cantando la misa «Fons Bonitatis», la

De los nueve, Staupitz y Lorrain han muerto los primeros, los dos de una estocada en la frente, entre los dos ojos.

Passespoil puso uno de sus dedos en el sitio indicado. Instintivamente Cocardasse hizo lo mismo mientras decía:

—Los demás hicieron su suerte, pues Gonzaga sólo se ha olvidado de nosotros. Pinto se casó en Turin, el Matador tenía una academia en Escocia, y Joel de Jugan había comprado una finca en Bretaña. Todos estaban contentos y a gusto. Pero Pinto murió en Turin, y el Matador en Glasgow.

—Joel de Jugan en Morlaix—continuó Passespoil.—Siempre la misma estocada! La estocada de Nevers. Cuardaron un silencio profundo, todavía queda Faenza—agregó Cocardasse enjugando su frente sudorosa con el ombligo de su capa.

—Y Saldaña...

—Gonzaga lo ha protegido, Faenza es caballero.

—Y Saldaña barón; perc ya les llegará su turno.

—También a nosotros nos llegará

la dicha. Desesperado, vuelvo también a la patria sin un escudo.

Querido maestro—añadió—y solamente el amor a la patria y la falta de dinero os han traído a la patria?

—Y a tí?

Passespoil movió la cabeza; Cocardasse movió la cabeza.

—Y también otra cosa—dijo éste.

—Una noche, al volver una esquina, me encontré... ¡adivinalo!

—Lo adivino... El mismo encuentro me ha hecho dejar a Bruselas.

—A su vista, conocí que el aire de Cataluña me sentaba mal. ¿No es una vergüenza ceder siempre al paso a Lagardere?

—Ignoro si será vergonzoso; pero estoy seguro de que es prudente. ¿Conoces la historia de nuestros compañeros en el asunto Nevers?

—Sí, sí—respondió el gascón—él lo dijo aquella noche: «Moriréis todos a mis manos!»

—Y cumple su palabra. Eramos nueve en el ataque, contando al jefe de los bandoleros.

—¡Nueve buenas espadas!—añadió Cocardasse preocupado.

—Caramba!—dijo este último—creo que este bribón es Passespoil.

—Cocardasse! exclamó el normando con los ojos húmedos.—¿Eres tú?

—En carne y hueso, abrázame.

Y Passespoil se precipitó en los brazos de su antiguo amigo le tendía. Permanecieron abrazados largo rato. Su emoción era sincera y profunda.

—Diez y nueve años separados—murmuró Passespoil limpiándose los ojos con la manga de su ropilla.

—¡Ah, querido, diez y nueve años sin vernos! ¿Entonces qué jóvenes éramos!

—Nuestra edad era de las locuras amorosas. Sin embargo, mi corazón no ha envejecido.

—Yo bebo lo mismo que antes.

—Los años no te han embellecido, Cocardasse.

—Pues a ti te han puesto más feo. Passespoil tuvo una sonrisa de orgulloso modestia, y murmuró:

—No opinan así las damas. Cuando te vi me dije: ¡He ahí un gentil caballero! Conservas tu gallardía de siempre.

—Yo también, al verte, pensé en

Los reaparecidos

Ambos estaban en lo cierto.

Más traza que de compradores tenían de forajidos, y en un camino solitario, quien se hubiera encontrado, de fijo se diera por desvalijado ó algo peor. Tanto les llamaba recíprocamente la atención sus harapos, que acabaron por dirigirse el uno al otro como movidos por el propio impulso y quedaron mirándose fijamente.

—De los nueve, Staupitz y Lorrain han muerto los primeros, los dos de una estocada en la frente, entre los dos ojos.

Passespoil puso uno de sus dedos en el sitio indicado. Instintivamente Cocardasse hizo lo mismo mientras decía:

—Los demás hicieron su suerte, pues Gonzaga sólo se ha olvidado de nosotros. Pinto se casó en Turin, el Matador tenía una academia en Escocia, y Joel de Jugan había comprado una finca en Bretaña. Todos estaban contentos y a gusto. Pero Pinto murió en Turin, y el Matador en Glasgow.

—Joel de Jugan en Morlaix—continuó Passespoil.—Siempre la misma estocada! La estocada de Nevers. Cuardaron un silencio profundo, todavía queda Faenza—agregó Cocardasse enjugando su frente sudorosa con el ombligo de su capa.

—Y Saldaña...

—Gonzaga lo ha protegido, Faenza es caballero.

—Y Saldaña barón; perc ya les llegará su turno.

—También a nosotros nos llegará

Los reaparecidos

Ambos estaban en lo cierto.

Más traza que de compradores tenían de forajidos, y en un camino solitario, quien se hubiera encontrado, de fijo se diera por desvalijado ó algo peor. Tanto les llamaba recíprocamente la atención sus harapos, que acabaron por dirigirse el uno al otro como movidos por el propio impulso y quedaron mirándose fijamente.

Rvda. Comunidad y sermón que dirá don Andrés Bervera, Pbro. Al anochecer se cantaron solemnes completas.

Día 29, solemnidad con que festejan á su bienaventurada hermana las religiosas de esta Rvda. Comunidad; á las diez y media, misa mayor en la que la Rda. Comunidad, cantará la misa "Alma Pater, y sermón por don Juan Mas, Pbro. Al obscurecer, solemne Trisagio cantado por la Rvda. Comunidad.

Día 30, á las nueve misa mayor solemne.

Día 2 de agosto, al anochecer se cantarán solemnes completas en preparación á la fiesta con que honran á nuestra extática Catalina los piadosos concordantes.

Domingo día 3, á las diez y media, misa mayor solemne, cantando la misa de "Angelis, la Rvda. Comunidad, y sermón por don Jaime Sastre, Presbítero.

NOTA.—Los días 29 de Julio y 3 de Agosto estarán expuestas las Reliquias de la Beata.

Notas agrícolas

El «Boletín Oficial» de la Estación Enotética de España en Cete ha publicado la siguiente nota:

Desde hace quince días toda la prensa agrícola se ocupa con verdadero interés del ataque del mildiu en el viñedo francés meridional. Los daños causados son de importancia en ciertas localidades y por tratarse de los Departamentos mayores productores; es de temer que el mal causado por dicha enfermedad criptogámica, merme en parte la futura cosecha.

En la última semana se inició un movimiento de alza en los precios de los vinos franceses, que trascendió á los nuestros. Este aumento ha sido de tres y cuatro francos para los franceses, y de dos á tres para los españoles; vendiendo estos entre 30 y 32 francos.

En esta plaza se han hecho algunos negocios; pero la falta de existencias de vinos de España y el gran stok comercial francés, son causa de un momento de calma, que si bien puede juzgarse como compás de espera puede igualmente ser el principio de un nuevo descenso producido por la falta de demanda de consumo.

Casa de la ciudad

Ayer al mediodía presidida por el Sr. Pou se reunió la comisión que tiene á su cargo la erección del Monumento al Rey D. Jaime.

Los reunidos examinaron los bocetos presentados estudiando detenidamente las memorias y presupuestos, y las condiciones del concurso, admitiendo en un principio todos los bocetos que se amoldan á aquellos.

La comisión acordó reunirse de nuevo el próximo martes para que durante estos ocho días puedan estudiarse con más detenimiento las memorias y condiciones de los bocetos.

El martes 22 se hará la elección del boceto que ha de resultar premiado siendo la votación secreta y por medio de bolas blancas y negras haciéndose tantas votaciones como bocetos se hayan presentado, otorgándose el premio al que obtenga mayoría de votos.

Igual procedimiento se seguirá con los dos accesits.

De Sport

El próximo domingo se celebrarán en la pista del Veloz Sport Balear, las carreras que se suspendieron el día 13 con motivo de tener lugar la corrida de toros en honor á la Infanta Isabel.

Entre el elemento ciclista existe verdadero interés en presenciar la fiesta ciclista y muy especialmente la carrera de medio fondo con entrenadores en moto, por ser la primera vez

que se correrá una prueba de esta naturaleza con corredores mallorquines.

Ayer se habían inscrito ya, cuatro equipos, formados por los excelentes corredores Oliver, Roig (P.) Sastre y Roig (R.), que irán entrenados por Llompart Amorós, Massot y Roselló.

Todas las tardes acude mucha gente al Velódromo á presenciar los entrenamientos, para tan importante carrera.

Velódromo de Manacor

Para el 25 del presente mes de Julio se están organizando, en el citado velódromo interesantes carreras ciclistas en las que seguramente tendrá lugar el match concertado entre el actual campeón de España señor Rubio y el ex campeón señor Durán. Reina gran entusiasmo por el interés que ha despertado el conocer el resultado de dicha prueba que desde hace bastantes días es el tema de todas las conversaciones entre los ciclistas.

Concurso de tiro de pichón

Por el Presidente de la Real Sociedad «La Veda» D. Bernardo Togores, hemos sido atentamente invitados al concurso de tiro de pichón que tendrá lugar en las tardes de los días 20 y 27 del corriente en el campo del «Corp Marí».

En la tirada del primer día, se disputará un premio de la fábrica de don Eduardo Schilling, fabricante de las escopetas marca Jabali y otro de Su M. el Rey.

También se repartirán varios premios entre las señoritas que asistan al acto.

El día 27 se disputará el premio de la Casa Rufino Lanole Gastelurrutia y Compañía de Eibar.

En dicha segunda tirada se disputará el campeonato de Baleares.

También se tirarán en combinación con los premios de S. M. y campeonato de Baleares, artísticos premios para las señoritas que asistan á la tirada.

Agradecemos al señor Togores la distinción que hemos sido objeto.

Instrucción pública

La Dirección general de primera enseñanza ha hecho pública la siguiente nota oficiosa:

«En la Dirección general de primera enseñanza están hace tiempo ultimadas las listas de los 500 maestros y 500 maestras que deben ascender 1.500 pesetas y las de los 500 y 500 que deben cubrir las plazas que dejen los primeros. Como quiera que asuntos de igual urgencia y anteriores é este, como el concurso general de traslado ha habido que insertar antes en la «Gaceta», el anuncio de dichas listas ha tenido que sufrir retraso; pero se remitirán á la «Gaceta» dentro de la presente semana.»

El Alcalde Mahón ha recibido un telegrama del diputado á Cortes por aquel distrito Doctor Llansó participándole que por el Ministerio de la Gobernación se ha subvencionado con mil pesetas la Colonia escolar que funciona cada año en Ses Fontanelles puerto de Addaya.

CRÓNICA GENERAL

Telegramas detenidos.—En Barcelona y por no encontrarse el destinatario se halla detenido un telegrama expedido desde Palma y dirigido á Juan Franse, Montaner, 193.

Amonestados.—Ayer fué citado ante el Comandante de la guardia municipal un matrimonio mal avenido que frecuentemente promueve escándalos en la vía pública.

Raterías.—También fué detenido por el Cabo de la mencionado guardia municipal un ratero, á quien desde hace tiempo venía siguiéndole la pista, el cual es autor de varios hurtos de palomos realizados en los palomares de esta ciudad.

Un poco de limpieza.—Las calles de esta ciudad están intranquilas por lo sucias. ¿No podrían darse órdenes por la Alcaldía para proceder á su limpieza?

TURISMO -- La Alianza, Vaseo en 4.ª página.

Nombramientos.—Por el Recaudador de Impuestos Municipales han sido nombrados recaudadores auxiliares D. Isidoro Gómez García y don Jaime Alomar Bibiloni, cuyos nombramientos autorizó en sesión del día de ayer el Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Pago de haberes.—Don Andrés Jaime Roselló, nos ruega hazamos público que ha quedado abierto el pago del segundo trimestre del corriente año á las Clases Paivas del Magisterio.

Visita de Inspección.—El Delegado de Hacienda Sr. Rato publicará la siguiente circular:

«Habiendo sido aprobada por la Inspección General de la Hacienda pública la propuesta formulada por esta Delegación para girar la visita de inspección de los diferentes conceptos tributarios á varios pueblos de esta provincia, la misma se llevará á cabo por los funcionarios al efecto designados D. Mateo Ros Pujol oficial de 2.ª clase, D. Jaime de Semir Carrós oficial de 2.ª clase, Profesor Mercantil 3.º y D. Pablo Riera Sempolli oficial 5.º.»

Pensionado.—La Junta de ampliación de Estudios é Investigaciones científicas ha resuelto que desde el 1.º de Agosto, nuestro paisano don José Suredda Blanes podrá comenzar á hacer uso de la pensión que se le ha concedido para permanecer doce meses en Alemania.

Contrabando.—Por agentes de la Compañía Arrendataria se han apresado en termino de Campos, un carro y caballería con 8 bultos tabaco de contrabando.

Feliz llegada.—Los señores Salom y Rullan nos participan que el vapor «Príncipe Umberto» de la Navegazione Gie Italiana, llegó á Buenos Aires el 12 del actual mes sin novedad.

Fuerte escándalo.—En las primeras horas de la mañana de ayer se suscitó un fuerte escándalo en la calle del Socorro entre los individuos de una familia mal avenida

Hubo entre los contendientes algunas carreras y fuertes voces que alarmaron al vecindario, reuniéndose crecidísimo número de curiosos.

Acudieron algunos agentes de la autoridad quienes lograron que renunciara la calma entre los alborotadores.

Uno de ellos presentaba un golpe en la cabeza que según dijo le había producido uno de los contendientes. El hecho fué denunciado al Juzgado.

S. A. en Palma

Para esta noche á las diez es esperado en Palma de regreso de Mahón el vapor «Monte Toro», que conducirá á su bordo á la Infanta Isabel.

El muelle ofrecerá espléndida y vistosa iluminación.

Mañana jueves se celebrará en el «Círculo Mallorquín», el cotillón que honrará con su presencia S. A. R. la Infanta D.ª Isabel.

Agradecemos á D. Guillermo Decallar la atención que le hemos merecido invitándonos á dicha fiesta que promete resultar grandiosa.

Crónica social

Se encuentra entre nosotros el estimado amigo y culto periodista D. Miguel Sarmiento.

Sea bienvenido.

Por el Rectorado de la Universidad de Barcelona se ha expedido el nombramiento de maestra en virtud del concurso de Enero último por ascenso

para desempeñar el cargo en la escuela pública de niñas de Biniali (Baleares) á favor de dona María del Amparo Serra y Salvá.

Comunicado

Sr. Director de LA REGION. Muy señor mío: Ruego á V. que se digné publicar en el periódico de su digna dirección las declaraciones que siguen, las cuales vienen á ser ampliación de la reseña que muy exactamente hizo en ese periódico el diligente reporter agregado á la excursión de su Alteza la Infanta Isabel al Santuario de Lluch.

Quédale agradecido a. s. s. y lo b. l. m.

Miguel Juan, fondista

Escorrea 15 Julio de 1913. Ha llegado hasta aquí el eco de las falsas y calumniosas versiones que se propalan acerca del servicio prestado por esta fonda de mi cargo el día de la visita de Su Alteza. Por esto me creo precisado á hacer la siguiente relación de hechos.

1.º Habiendo recibido aviso del señor Prior de que era probable que Su Alteza visitase este santuario, pasé yo á Palma el lunes día siete, y acudí á las personas que podían estar mejor enteradas para recibir las instrucciones concretas y definitivas que me interesaban. No supieron dárme las, y me entrevisté con el dueño del «Grand Hotel» á fin de convenir en la manera de evitar sorpresas, dada la premura de tiempo entre Palma y Lluch.

2.º Sujeto de toda confianza y crédito me manifestó que el día anterior á la visita de Su Alteza al Santuario, de doce á trece, esto es, en la última hora aprovechable para el correo, había pedido informes á distinguida persona, que intervino en trazar el itinerario, y el resultado fué que aun no se sabía con seguridad si se comería en Lluch, pues el programa no estaba definitivamente ultimado en estos detalles.

3.º Al llegar á Lluch el correo del día anterior á la visita referida, visto que no portaba las instrucciones pedidas, acudí al Prior, y éste envió luego un propio á la estación del Ferrocarril de Inca con ruego de cursar el siguiente telegrama: «Palmer—Grand Hotel.—Llegado correo sin instrucciones. Ruego provea oportunamente.—Prior Lluch». El cual telegrama no llegó á su destino por no constatar la estación de Palma, dado lo avanzado de la hora.

4.º A pesar de que todo hacía presumir que se había combinado la excursión á Lluch de manera que no debiese utilizarse esta fonda; no obstante por precaución, se habían hecho aquí los preparativos indispensables para atender á Su Alteza y á la comitiva, de tal modo que, si no hubiese sobrevenido la desgracia de herirse el cocinero, no se hubiese notado la falta de los avisos esperados y reiteradamente pedidos.

5.º A las doce y pocos minutos se presentaron de improviso sesenta y siete personas, como de la comitiva y servicio de la excursión de S. A. y á pesar de lo inverosímil del número y del aislamiento del lugar, yo, á las cuatro, es decir, en dos horas, preparé y luego serví la comida que se expresa en la siguiente:

Minuta

- Entremeses variados. Arroz con pollo. Frito variado. Meneestra. Ternera á la española. Pollo asado. Fruta variada. Dulces varios. Mantecado. Almohadón de Mazagán. Café y licores (Sacardi y Fine Champagne). Vino añejo, Jerez Federico II y moscatel, se hizo lo que se pudo en tan difícil improvisación y para un número de personas mucho mayor de lo que era de presumir en la mesa de S. A. y el personal de mi estableci-

LIRICO. JUEVES 17 ? ¡ DEMONIOS!!

Con satisfacción podemos comunicar á nuestros lectores que el fogonero de la fábrica de tejidos de los Sros Pizá, Alco. ver y C.ª que, víctima de las graves quemaduras que recibió en el pecho y brazos con la explosión del tubo de la máquina hubo de ingresar en el Hospital de esta ciudad, continúa en el mismo establecimiento si, notablemente mejorado.

A pesar de la demanda de limones que se ha venido registrando en esta pasada semana, el precio de este fruto no ha experimentado alza alguna, pues continúa cotizándose á 15 pesetas la corga.

Las obras de la línea férrea de Sóiles al puerto continúa sin interrupción hallándose reconcentrada en estos momentos toda la actividad en la construcción del puerto de hierro que, conforme dijimos en sentido diagonal ha de atravesar el torrente Mayor en las inmediaciones de «Ca'n Barona».

En la estación se están colocándose unos pilares de piedra caliza destinados á sostener una verja de hierro. Esta más que de dejar cerrado el acceso propiedad de la compañía ferroviaria, tiene por objeto señalar la demarcación de los terrenos de ésta y los del público, por lo que probablemente no se cerrará casi nunca. Dechvartja formando ángulo, se continuará más sencilla, sobre una pared hasta empalmar con el pretil de la avenida, sobre el torrente en la parte del lavadero público. En el espacio que queda, entre dicha verja y los corrales de las casas, de la calle de Isabel II, hay en proyecto construir un jardínillo ya que ha de sobrar terreno después de dejado el paso suficiente para conducir al mencionado lavadero.

El viernes por la mañana falleció en el Convento de las Hermanas de la Caridad la anciana superiora honoraria del mismo, Sor María del Corazón de Jesús, que desde hacía más de un año veíase imposibilitada de salir. Era la anciana casi octogenaria una de las Hermanas que vinieron á Sóiler cuando la fundación del Instituto en esta ciudad, en 1862, recién profesó e naquella ya muy remota fecha, y que por lo mismo celebró en Agosto del año último con toda solemnidad el quincuagesimo aniversario de su profesión religiosa al mismo tiempo que lo celebraba Sóiler de la fecha memorable de aquella instalación.

A la caída de la tarde acudió procesionalmente el clero parroquial con cruz alzada á la Casa de Caridad y en el oratorio de la misma reza el rosario en sufragio del alma de la finada, cantando luego en el mismo oratorio un responso de cuerpo presente. Verificóse acto seguido la con dición del cadáver al cementerio.

De Felanitx La recolección de albaricoques puede darse por terminada en este término, que son muy escasos los propietarios que existen todavía en alguna pequeña partida de variedades tardías.

Los precios se han sostenido muy firmes durante toda la semana. Repentinamente saltaron el sábado último, de 6 á 12 pesetas quintal; y entre 10 y 11 han venido sosteniéndose orientemente hasta hoy con demanda activa.

La mayor parte del fruto comprado estos días, ha ido á alimentar fabricaciones de pulpa montadas fuera de Felanitx.

El precio del almendro continúa invariable.

En este mercado se cotiza á 135 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en las Teresas.

Exposición á las siete y media; á las diez Misa cantada por la Rda. Comunidad, al anochecer se cantarán solemnes Vísperas, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en las Mionas en honra de S. Vicente de Paul: Exposición á las seis y media y misas rezadas; al anochecer Rosario, continuación de la novena de San Vicente y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria

A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

Santos para mañana.—San Alejo confesor y Santas Generosa, Vesinay Marcelina vírgenes mártires.

Desde Sóiler

Desde el día 26 del pasado mes de Junio y para complacer la compañía del Ferrocarril á los huertanos sollerenses, realiza la máquina «Maria Luisa» todos los días un viaje á Palma, arrastrando un tren de Mercancías.

Sale á las cuatro de la mañana llevándose 5 ó 6 vagones, con un peso de 30 toneladas. La mercancía componiase al principio de cuervanos de tomates, y ahora fórmase ya la carga de pimientos, manzanas, peras y demás frutas de la actual temporada. Así el género llega á la plaza de abastos de Palma muy de mañana, como antes, y más fresco que cuando se acarreaba en vehículos de tardo paso y sin muelles, por añadidura.

Con satisfacción podemos comunicar á nuestros lectores que el fogonero de la fábrica de tejidos de los Sros Pizá, Alco. ver y C.ª que, víctima de las graves quemaduras que recibió en el pecho y brazos con la explosión del tubo de la máquina hubo de ingresar en el Hospital de esta ciudad, continúa en el mismo establecimiento si, notablemente mejorado.

A pesar de la demanda de limones que se ha venido registrando en esta pasada semana, el precio de este fruto no ha experimentado alza alguna, pues continúa cotizándose á 15 pesetas la corga.

Las obras de la línea férrea de Sóiles al puerto continúa sin interrupción hallándose reconcentrada en estos momentos toda la actividad en la construcción del puerto de hierro que, conforme dijimos en sentido diagonal ha de atravesar el torrente Mayor en las inmediaciones de «Ca'n Barona».

En la estación se están colocándose unos pilares de piedra caliza destinados á sostener una verja de hierro. Esta más que de dejar cerrado el acceso propiedad de la compañía ferroviaria, tiene por objeto señalar la demarcación de los terrenos de ésta y los del público, por lo que probablemente no se cerrará casi nunca. Dechvartja formando ángulo, se continuará más sencilla, sobre una pared hasta empalmar con el pretil de la avenida, sobre el torrente en la parte del lavadero público. En el espacio que queda, entre dicha verja y los corrales de las casas, de la calle de Isabel II, hay en proyecto construir un jardínillo ya que ha de sobrar terreno después de dejado el paso suficiente para conducir al mencionado lavadero.

El viernes por la mañana falleció en el Convento de las Hermanas de la Caridad la anciana superiora honoraria del mismo, Sor María del Corazón de Jesús, que desde hacía más de un año veíase imposibilitada de salir. Era la anciana casi octogenaria una de las Hermanas que vinieron á Sóiler cuando la fundación del Instituto en esta ciudad, en 1862, recién profesó e naquella ya muy remota fecha, y que por lo mismo celebró en Agosto del año último con toda solemnidad el quincuagesimo aniversario de su profesión religiosa al mismo tiempo que lo celebraba Sóiler de la fecha memorable de aquella instalación.

A la caída de la tarde acudió procesionalmente el clero parroquial con cruz alzada á la Casa de Caridad y en el oratorio de la misma reza el rosario en sufragio del alma de la finada, cantando luego en el mismo oratorio un responso de cuerpo presente. Verificóse acto seguido la con dición del cadáver al cementerio.

De Felanitx

La recolección de albaricoques puede darse por terminada en este término, que son muy escasos los propietarios que existen todavía en alguna pequeña partida de variedades tardías.

Los precios se han sostenido muy firmes durante toda la semana. Repentinamente saltaron el sábado último, de 6 á 12 pesetas quintal; y entre 10 y 11 han venido sosteniéndose orientemente hasta hoy con demanda activa.

La mayor parte del fruto comprado estos días, ha ido á alimentar fabricaciones de pulpa montadas fuera de Felanitx.

El precio del almendro continúa invariable.

En este mercado se cotiza á 135 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

seguida: Ese es un caballero de importancia y muy gentil.

—¿Qué quieres! El trato del bello sexo. La afición y las hechuras no se pierden del todo.

—Dime, amigo, ¿dónde fuiste después del negocio?

—¿Del de los fosos de Caylus?—contestó Passepoil, bajando la voz á pesar suyo.—No me hables de eso. Veo siempre ante mí la mirada de Lagardere.

—¿Estuvo soberbio aquella noche.

—¿Qué espada la suya!

—Ocho muertos dejó en el foso.

—Sin contar los heridos.

¿Qué lluvia de estocadas! Era digno de verse. ¿Cuándo pienso que debimos ayudarle tirando el dinero recibido de Peyrolles! Si nos reunimos con Lagardere, Nevers no hubiera muerto y nuestra fortuna era segura.

—Si, debíamos haberlo hecho—respondió Passepoil suspirando.

—Lo hecho ya no tiene remedio—dijo Cocardasse.—No sé cómo te habrá ido, pero yo no he tenido suerte. Cuando los voluntarios de Carrige cargaron contra nosotros, me refugié

en el castillo y tú desapareciste. En lugar de cumplir su promesa, Peyrolles nos despachó al día siguiente, con el pretexto de que nuestra presencia en el país despertaría sospechas. Se nos pagaba en la moneda que merecíamos. Yo pasé la frontera preguntando en todas partes por ti, y he permanecido en España con varia fortuna y al fin he vuelto á la patria, pero con pocos ahorros.

—¿Y tu?

—Yo—respondió el normando—fui también perseguido por los voluntarios de Carrige. Pensé, como tú, pasar á España, pero en el camino encontré á un benedictino que me tomó á su servicio. Creo que le dejé sin dinero y sin equipaje, no estoy cierto. Pasé á Alemania. ¡Vaya un país! ¡Ah, Cocardasse amigo! ¿Por qué tendré la desgracia de agradar tanto á las mujeres? Sin las mujeres hubiese podido comprar una casa de campo donde pasar los días de mi vejez tranquilamente: una casa que tuviera un jardín, una pradera y un molino.

He corrido de pueblo en pueblo, de país en país, y no he encontrado

—¿Es verdad!—replicó Passepoil estremeciéndose.

—¿Qué vamos á hacerle!—dijo Cocardasse como hombre que ha tomado su resolución.—Cuando me me haya derribado con el terrible agujero entre los dos ojos, pues yo no he de defenderme, le diré como en otro tiempo:—Eh, muchache, dame la mano y perdóname para que tu viejo amigo Cocardasse muera contento!

Passepoil no pudo contener un gesto.

—Yo también procuraré que me perdone, pero no tan tarde—dijo.

—Por ahora, al menos, podemos vivir tranquilos. Está desterrado de Francia y es seguro que no le encontraremos en París.

—¡Seguro!—replicó el normando con aire de duda.

—En fin, aquí es donde tenemos menos probabilidades de encontrarle. Por eso he venido.

—Y yo.

—Y también para recordar mis servicios á Gonzaga.

—Algo está obligado á hacer por nosotros.

—Saldaña y Faenza nos protegerán.

Información Telegráfica

Política al día

M. 15—140 m.

Siguen los disidentes

Continúan los disidentes liberales mostrándose poco afectos al Conde de Romanones á quien combaten con todos los medios que tienen á su alcance.

«La Mañana» manifiesta en un artículo, su extrañeza de que á los conservadores les parezca bien que el conde de Romanones entregue el Poder al señor Maura cuando precisamente el Sr. Maura fue quien dijo que jamás tomaría el Poder de manos del conde de Romanones.

Creo que las Cortes no deben disolverse, por no haber cumplido la misión que el país les confiara, pero declara, sin embargo, que acatará las resoluciones de la Corona.

Cuanto durará el gobierno

Entre los dados á hacer política se asegura que este Gobierno vivirá hasta el día mismo en que Mr. Poincaré abandone Madrid.

En esta fecha se planteará la crisis grande, la solución depende de la actitud del señor Maura.

Se dice que, si no es llamado el señor Maura porque sostenga su propósito de no recibir el poder de manos de Romanones, se formará un Gabinete Prieto-Melquiades Alvarez.

Se añade que en este caso el señor Maura no tendría inconveniente en ofrecer el marques de Alhucemas la colaboración de las fuerzas parlamentarias conservadoras en todo lo que afecte á obra nacional é imprescindible, evitando cualquier zancadilla que intentase el conde de Romanones.

Lo que dice «El Imparcial»

En su artículo de fondo, titulado «Reflorescimiento maurista», dice:

Hasta hace pocos días los conservadores hablaban bien del señor García Prieto y les parecía oportunísimo que este constituyera un Gabinete para que el Sr. Maura tomara el Poder de sus manos.

Pero ha bastado que el marqués de Alhucemas manifestara que podía gobernar con las actuales mayorías para que cambiase por completo la decoración y sea á éste á quien censuren ahora los conservadores más que al propio conde de Romanones.

A este lo consideran los conservadores como una interinidad de verano que no estorba.

El Sr. García Prieto podría ser un factor para el porvenir y á él comiéntale á dirigirse la puntería.

De la actitud de los mauristas se deduce que lo que está en verdadero peligro es la política liberal.

Antes de que se extienda la papegeta de defunción á la situación liberal, hay que hablar mucho todavía. El conde de Romanones lo pensará bien por la responsabilidad que contrae antes de consumir su turno.

Habla Romanones

A recibir el conde de Romanones á los periodistas, nos ha dicho lo siguiente:

Esta mañana he hablado con el ministro de la Guerra sobre la campaña que se viene haciendo contra el decreto sobre el voluntariado.

El general Luque me ha dicho que va á dictar una disposición que aclare el decreto y que es de advertir que éste más perjudica que beneficia á los soldados de cuota.

Afirma el general Luque que se ha dado al decreto y especialmente al art. 11, una interpretación equivocada.

Las noticias de Tángier—siguió diciendo el conde—confirman que los moros quedaron muy quebrantados en el combate del día 11.

Un periodista republicano dijo al presidente:

—Como usted lee poca prensa creo que no habrá leído un artículo que reproduce «La Tribuna» tomado de otro publicado en «Las Noticias», de Barcelona. Como se trata de cuestiones personales que agravan á usted, creo que debiera desmentir las afirmaciones que se hacen á fin de que no se haga campaña sobre ello.

Entregó el periodista el recorte pidiendo mil perdones.

El conde, después de leerlo rápidamente, dijo:

—No leo la prensa por no encontrarme con cosas como ésta. Ya ven ustedes hasta donde llega la pasión política.

Entiendo que todos los que se ponen al frente de un partido deben ser completamente independientes y por lo mismo yo, comprendiendo que toda mi actividad debo dedicarla á la política, he abandonado todos los negocios que heredé de mi madre, como minas, fundiciones, etc., fortuna adquirida por mi padre y mi abuelo, que fundaron la casa de Marsella en 1812. Ceder estos negocios me cuesta muchos centenares de miles de duros.

Quando se disfrutaba de una posición como la que tengo heredada de mi padre, como es notorio, se está muy por encima de todas esas insidias que regularmente salen siempre de un presidiario.

Si creen que con eso me cansen y aburren, se equivocan. Soy muy aficionado á vencer dificultades y cada vez estoy más alentado y dispuesto á no entregar el Poder ni á los conservadores.

Todas esas injurias resbalan sobre mí como el agua por el cristal. Bueno estaría yo que en mi hicieran mella esas cosas!

La censura más leve la siento cuando viene de persona de autoridad, pero cuando se trata de injurias groseras que vienen de quienes carecen de autoridad, me tienen sin cuidado. Ni aun rencor guardo á quien haya escrito esto; me limito á despreciarle. (El artículo se refiere á los duros «sevillanos» y á las minas del Rif).

Un aniversario

Ayer se cumplió el aniversario de la muerte de aquel gran hacendista que se llamó Fernández Villaverde:

«La Epoca», á este propósito, dice: A medida que transcurre el tiempo se agranda más la eminente figura del envidiable hombre público.

«La Epoca» á este propósito, dice: A medida que transcurre el tiempo, agranda más la eminente figura del inolvidable hombre público.

En medio del desastre económico que se apunta en todas partes, haciéndonos retroceder á los tristes días de ruina y descrédito entre hombres ineptos, faltos de orientaciones y patriotismo, el país entero vuelve los ojos hacia el insigne que salvó la Hacienda de la bancarrota y elevó el crédito público sobre tan sólidas bases.

España en Africa

De Alcazar

He ahí un telegrama oficial cursado por el General Fernández Silvestre al Ministro de la Guerra.

«Alcazar 14.—En el día de hoy, con objeto de imponer castigo á la cábila de Alserif, que se mantiene en constante rebeldía, dispuse una operación combinada sobre ella por dos columnas, la una mandada por el teniente coronel de Saboya y compuesta de este batallón, grupo de ametralladoras, batería de montaña, escuadrón de Larache y tabor de Alcázar, y la otra á mis órdenes, constituida por el batallón de Covadonga, tres compañías de infantería de Marina, grupo de ametralladoras, batería de montaña, escuadrón de Castillejos y la mehallá de Ermiki.

La primera marchando por Duar Hiaita, Sidi Besta, Duar Bedor y Dabarien, siguiendo á Sibi Arbi y El Akami, para desde las alturas dominantes batir la cábila y zoco de Hadra, Sidi el Buyer, donde según confidencias estaban concentrados los principales núcleos rebeldes; al mismo tiempo que con mi columna pasando por Barenai y Mahacar, y dejando por la izquierda el morabito de Sidi Lerby y Massan, Ulad el Sultan, Ulad Hasen y Haada, últimas de Jolot, me interné en la cábila de Alserif ganando al altura de Serisaid por el lado Este, donde en conjunción con la otra columna, batí al enemigo y arrasé aduanas inmediatas.

Á las cinco de la mañana emprendimos la marcha con el objeto señalado y durante el paso por los aduanas de la cábila Jolot salieron los jefes y notables á hacer acto de sumisión sacrificando reses y no entablando combate con el enemigo hasta las nueve á la altura Fardaska mi columna y en el morabito de Sidi Haschel la de Saboya, generalizándose el combate y sosteniendo fuego desde dicha hora ambas columnas hasta la una y media, hora en que se emprendió la retirada, siendo hostilizados cerca del límite de las cábilas de Jolot.

Considero el resultado de esta operación de gran importancia, pues el enemigo sufrió duro castigo, y aunque no puedo precisar el número de bajas, puedo asegurar que fueron muchas.

Se les arrasaron importantísimos aduanas, en total ocho, entre ellos dos de Kis Gaiza y los de Viaz y Sidi Ania Gaston, quemándoseles muchísimas cosechas.

Además pude observar al parecer la completa sumisión de las cábilas de Jolot en toda esta zona, y la necesidad de mantener constante amenaza sobre la cábila de Alserif, siempre irreductible, para evitar que ejerza presión ó fomente un levantamiento en Jolot.

El comportamiento de las tropas excelente, no obstante la penosísima jornada de 27 kilómetros y 8 horas de fuego.

El Sr. Villanueva en Tetuán

Comunican de Rincón de Medik que á las ocho de la mañana llegó á Río Martín el vapor «Teodoro Llorente», conduciendo al presidente del congreso señor Villanueva.

Este y sus acompañantes no pudieron desembarcar hasta las nueve, por el mal estado de la barra.

El general Alfau le esperaba en la plaza con su automóvil.

El señor Villanueva y el general Alfau se dirigieron á Tetuán á mitad del camino salieron á saludar al señor Villanueva el gran visir y los ministros de Justicia y de Hacienda del califa y varios otros moros notables, formando pintoresca cabalgata.

En la Puerta de la Reina, de Tetuán, esperaban el cónsul de España en aquella plaza señor Ferrer, los generales Primo de Rivera y Berenguer, jefes y oficiales libres de servicio, los delegados de Hacienda y de Fomento de la zona española de Marruecos y personalidades salientes de la colonia.

Una compañía de infantería, con bandera y música, tributó al señor Villanueva los honores de ordenanza y una batería de la Alcazaba hizo las salvas.

El señor Villanueva y sus acompañantes se dirigieron al consulado de España, donde se celebró en honor del presidente del Congreso una recepción.

Desfilaron ante el señor Villanueva todos los moros notables, que fueron presentados por el gran visir del califa.

Varias noticias

Una subvención

Se han concedido 2.000 pesetas de subvención á las colonias escolares que ha organizado la Diputación provincial de Baleares.

Vuelta al servicio

Por reciente disposición se ha autorizado la vuelta al servicio activo al médico mayor don José Martí.

Regatas

En las regatas verificadas ayer en San Sebastián el balandro «Tonino» que patronaba el Rey ganó la copa de oro ofrecida por el gran casino.

El ministro de jornada

El ministro de Estado señor López Muñoz, ha despachado con el Rey, sin poner ningún decreto á la firma de S. M.

El conde de Romanones

El jueves es esperado en esta capital el conde de Romanones, que vendrá á despachar con el Rey.

El jefe del Gobierno ha enviado un telegrama de pésame por la catástrofe de Irún.

«La Gaceta»

Publica las siguientes Reales órdenes:

Resolviendo el expediente incoado en 1907 con motivo de una denuncia telegráfica del gobernador interino de Canarias relativa á la jefatura de obras públicas de aquella provincia, prohibiendo con carácter general hacer uso de la fórmula «Visto dentro del procedimiento gubernativa».

Disponiendo que el cuerpo de aspirantes á oficiales quintos del cuerpo administrativo de la subsecretaría de Gracia y Justicia y Dirección General de Prisiones quede completado con las oposiciones aprobadas número 1 al 12 inclusive.

Disponiendo que los empleados cesantes que se mencionan se incluyan en el escalafón del ministerio de la Gobernación.

Convocando oposiciones para una plaza de intérprete de tercera clase de la interpretación de lenguas del ministerio de Estado.

Sobre un indulto

Está acordado el indulto del renegado español Joaquín, que tanto contribuyó á libertar á los marineros del cañonero «General Concha», que fueron hechos prisioneros por los moros.

Es probable que hoy se envíe el decreto á la firma del Rey.

Pruebas de aviación

El domingo y lunes próximos se verificarán en Valencia y en la explanada de la Exposición, situada detrás del Palacio Municipal, pruebas de aviación por un piloto francés.

El viaje de S. A.

Mahón 15—710 t.

Visita á Santa María

Esta mañana S. A. la Infanta Isabel con la Srita. Beltrán de Lis y acompañada de su séquito y de las Autoridades visitó la Iglesia de Santa María, asistiendo al santo sacrificio de la Misa que rezó el Ilmo. Sr. Obispo.

Durante la misa pudo escuchar el monumental y famoso órgano pulsado por la mano experta del Sr. Andreu.

A una fábrica

Terminada la misa, se dirige S. A. á visitar una de las fábricas de calzado más importantes de esta isla de los Sres. Esteve Pons y Guerrero siendo saludada á su paso por las calles con grandes manifestaciones de respetuosa simpatía.

Mas visitas

La infanta doña Isabel ha visitado el Ateneo, en cuya culta Asociación fué recibida por la Junta directiva de dicho Centro y los «boy scouts», que estaban formados.

Estos ofrecieron á S. A. la presidencia honoraria, que aceptó la augusta señora.

Después visitó S. A. el Museo municipal, examinando detenidamente los ejemplares más curiosos que contiene, dando muestras la infanta de vasta erudición.

Luego visitó el instituto denominado «La gota de leche», que mereció de Su Alteza alabanzas, por lo bien montada que se encuentra tan útil cuanto humanitaria institución.

La infanta doña Isabel visitó la fábrica de monederos de plata del Sr. Gomila, recorriendo todos sus talleres.

Recepción oficial

Terminadas estas visitas S. A. se dirigió al Ayuntamiento donde se celebró la recepción oficial.

Asistió el Ayuntamiento en pleno, la oficialidad del acorazado italiano «Carlo Alberto», las autoridades de la isla, representaciones de las fuerzas vivas de la misma, comisiones civiles y militares y gran número de señoras. El desfile, que ha durado una hora se ha hecho con la mayor regularidad.

Un grupo de señoritas ha ofrecido á Su Alteza una hermosa canastilla en cuyos adornos predominaban los colores nacionales, conteniendo productos terrestres y marítimos mahoneses.

Invitación

S. A. invitó á su mesa á las personalidades mas salientes de la isla y á las autoridades.

Terminado el banquete á las tres y medir de la tarde, inmediatamente se dirigió en automóvil seguida de una caravana de autos con las personalidades que forman su séquito, al pueblo de Catalí, con el fin de contemplar la famosa roca denominada «Talayot megalítico».

De allí marchó á San Clemente, Lumesanas y otros pueblos, en donde se le recibió con regocijo.

Después de haber la Infanta, recorrido el pueblo de Lumesanas, se ha dirigido al puerto donde un gran gentío le esperaba para aclamarla.

Todas las embarcaciones que había fondeadas, lucían todas sus empavesadas, ofreciendo á los ojos del espectador un aspecto fantástico.

La Infanta Isabel junto con la señorita Beltrán de Lis, el Capitán General Sr. Molins y el Sr. Coello, han embarcado en la lancha automóvil del General Gobernador, patronada por el Comandante de marina embarcando el pendón de Castilla.

Al poner en marcha el motor de la

M. Sureda y Blanes

Ha trasladado su consultorio de ENFERMEDADES DE LAS VIAS DIGESTIVAS Y RESPIRATORIAS

á la calle de la Imprenta número 2 (Pas d'en Quint).

Consulta de 10 y media á 1.

lancha, la música interpretó la marcha real, entre aclamaciones de la muchedumbre, siguiendo á S. A. Formando hermoso conjunto las embarcaciones continuaron hasta Cala Fons donde desfilaron por delante la lancha de la Infanta, con gritos de entusiasmo.

El Puerto de La Mola ha hecho las salvas de ordenanzas y desde la casa seccion torpedista se dispararon dos torpedos.

En el puerto la iluminación es espléndida y deslumbradora y en especial el crucero italiano «Carlos Alberto» y la sociedad del Alumbrado; las embarcaciones menores también van adornadas con pequeñas linternas.

Estanta la concurrencia que hay en el muelle que relativamente es comparable á la que hubo en el puerto de Palma.

La Infanta ha decidido visitar mañana el crucero italiano «Carlos Alberto».

Definitivamente saldrá la Infanta para Palma á las dos de la tarde, porque S. A. desea llegar á la hora en que el puerto y la población están iluminadas.

La Infanta ha quedado encantada, de la visita que ha hecho al castillo de la Mola.

Durante el día de hoy

Esta mañana la Infanta se ha dirigido á la iglesia del Carmen, después ha visitado como tenia prometido el crucero «Carlos Alberto».

En todas partes ha sido aclamada manifestando que, esta agradecidísima á la Isla de Menorca por las atenciones que con ella han tenido todos los Mahoneses.

Empiezan los preparativos para la partida en el vapor «Monte-Toro», que han de conducir á S. A. a Mallorca.

Desde Barcelona

Huelga de Panaderos

Estado del conflicto

Continúa en el mismo estado la huelga que vienen sosteniendo los obreros panaderos que pertenecen á la sociedad «Ea Espiga».

La mayoría de las panaderías en que están ocupados más de seis hombres se resisten á firmar las bases, por entender que la observancia del descanso dominical—que es lo que piden en ellas—los obreros—perjudicaría grandemente sus intereses y los del público en general.

Donde se nota menos resistencia en aceptar las bases es en las tahonas de poca importancia.

Continúan las precauciones para garantizar la libertad del trabajo.

En las puertas de las tahonas afectadas por la huelga se ven parejas de la guardia civil.

Los soldados que trabajan en las panaderías

Probablemente, aumentará el número de las panaderías en que trabajan soldados, por ser varios los patronos que lo han solicitado.

En la noche última han trabajado soldados en 20 tahonas, elaborando pan para todo el día de hoy.

Los patronos satisfarán á cada soldado el jornal correspondiente al obrero que desempeñaba el puesto que ahora ocupa.

La autoridad militar ha dispuesto que á los soldados que se facilitan para la confección del pan, los dueños de las tahonas no les empleen para el reparto, pues éstos pueden efectuarlo con personal ajeno al oficio de panadero.

Los patronos

Durante todo el día se han visto animadimas las sociedades patronales, muy especialmente el Centro Gremial de San Honorato.

Al visitar el referido centro hablamos brevemente con algunos patronos.

Lamentable accidente

En el cine Doré ocurrió anteayer un lamentable accidente. La ar-

tista Margarite de Danain, aplaudida trapeista, al ejecutar sus acostumbrados ejercicios tuvo la mala fortuna de soltarse del trapeo en uno de los balanceos, estando pendiente de él y solamente sostenida por los pies, yendo á parar al patio de butacas, donde cayó de espaldas, á la altura de la quinta fila.

Fué socorrida en el escenario por un médico que se encontraba en el local y por algunos individuos de la Cruz Roja, siendo despues llevada á su domicilio en una camilla del dispensario próximo, al que se telefonó pidiendo auxilio.

En su domicilio fué visitada la artista por un médico, que pudo apreciar graves lesiones, pues tiene completamente insensibles las piernas y la parte inferior del tronco.

Corresponsal

Militares

Se ha concedido dos meses de licencia para Barcelona y Malaga el segundo teniente de la escala de reserva del regimiento infantería de Inca don Luis Galero Molina.

Asensos.—Clasificaciones: Han sido declarados aptos para el asenso los segundos tenientes de infantería don Vicente Guarnier del regimiento de Menorca, don Francisco Armengual y don José Serrive del de Inca.

Vuelta al cervisio activo: Se ha dispuesto vuelva al cervisio activo al medico mayor don José Martí Ventura que se halla en licencia por enfermó en Palma.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas

Domingo á las 9 para Marsella, á las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).

Lunes á las 7 para Cabrera, á las 18:30 para Barcelona y las 18:30 para Mahón (via Barcelona).

Martes á las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcaudía) y á las 17 para Valencia (directo).

Miércoles á las 7 para Cabrera, á las 18:30 para Mahón, á las 21 para Ibiza, y á las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves á las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcaudía), á las 17 para Argel y á las 18:30 para Barcelona.

Viernes á las 7 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 18:30 para Mahón.

Sábado á las 18:30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días á las 14 para los pueblos de la Isla.

Entrada

Domingo á las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes á las 7 de Ibiza y Alicante y á las 17 de Cabrera.

Martes á las 7 de Barcelona y de Mahón.

Miércoles á las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), á las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcaudía) y á las 17 de Cabrera.

Jueves á las 7 de Barcelona y de Mahón y á las 9 de Marsella.

Viernes á las 6 de Valencia, á las 9:30 de Ciudadela y Barcelona (via Alcaudía), y á las 17 de Cabrera.

Sábado á las 6 de Barcelona (rápido), á las 7 de Ciudadela y á las 8 de Argel.

Todos los días á las 9:30 de los pueblos del interior de la isla.

FEBROCARRILES DE MALLORCA

De Palma á Manacor y Felanitx: á las 7:40, 14 y 18:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx).

De Palma á Manacor y la Puebla: á las 6:40, 14:40 y 18:15 (mixto desde Empalme).

De Manacor á Palma á las 2:30 (mixto), 7:30 y 17:15.

De Manacor á Felanitx y la Puebla: á las 2:30, 6:30 y 17:15 (mixto en los ramales).

De Felanitx á Palma, Manacor y la Puebla: á las 6:40 y 12:15 (mixto hasta Santa María), y 17 (mixto desde Empalme).

De la Puebla á Palma, Manacor y Felanitx á las 6:55 y 12 y 17:25 (mixtos) hasta Empalme.

FEBROCARRIL DE SOLLER

De Soller á Palma: á las 6, 9:15 y 18.

De Palma á Soller, á las 7:40, 15 y 20:05.

Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Soller y Palma, saliendo de Palma á las 11:30 y de Soller á las 13:15.

Automoviles disponibles

Hay uno 15 H. P. y otro 12 H. P. ambos del buen estado, á toda prueba, y á precio ventajoso. Auto-Garage Balear.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—DR. BARTOLOMÉ FUSTER

Plaza del Rastro, 8 y Colón 9

Especialidad en bombas grifería instalaciones de timbres eléctricos.

